

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egy év 48 K 440.— Helyi 48 K 360.—
Fél év 240.— Egy hónap 80.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség 10-20

A kiszagdák Bethlent és Rádayt nem támogatják többé

18-ikén megkezdődik az őszi ülészek

Budapesti tudósítónknak alkalma volt ma este beszélni a kiszagdapárt egyik vezető politikusával, akinek döntő szerepe volt a csütörtöki határozat előkészítésében és meghozatalában és aki a politikai helyzet várható fordulatáról és a kiszagdapárt magatartásáról így nyilatkozott:

— Teljes mértékben ragaszkodunk a csütörtöki határozathoz és különösen tartjuk, hogy a kereszténypárt igyekszik azt nem komoly dolognak feltüntetni s emellett mégis meg vannak ijedve. Most már 59 azon képviselők száma, akik bejelentették csatlakozásukat. A bejelentések nagyszámú sűrűn érkezték. Tessék, itt egy sűrűn: „Ezennel felhatalmazlak, hogy a memorandum alá a nevedet alá írd”. Arra számítottunk, hogy nem a kiszagdapárthoz tartozó képviselőkkel együtt, akik szintén ezt a programot hajlandók magukévá tenni, 100 képviselő fog állni a memorandum alapján, ez pedig többség a nemzetgyűlésen.

Tudósítónknak arra a kérdésére, mi történik, ha Bethlen miniszterelnök magáévá teszi a memorandum 10 pontját, ezt a választ kaptuk:

— Hátba tenné magáévá, mert a memorandum utolsó klauzúla a kormány részleges rekonstrukciójára vonatkozik, ez pedig azt jelenti, hogy a kiszagdapárt semmi körülmények között sem hajlandó Bethlent és Rádayt tovább támogatni.

— És Bánffy? — kérdezte tudósítónk.

— Bánffy bukott ember, lemondását is benyújtotta már, csak a nyugatmagyarországi események miatt maradhatott a helyén. De nincsenek már hívei Tomcsányinak sem, aki sohasem volt rokonszenves a pártban.

— És ha a kormány arra hivatkozik, hogy sorsdöntő órákat élünk, amikor nem szabad kormányválságot előidézni?

— Ez nem lehet kifogás. Éppen sorsdöntő órákban kell olyan kormányt állítani, amely meg is tud felelni a követelményeknek.

A nyilatkozat célja arra, hogy a memorandum alapján álló képviselők a nemzetgyűlés többsége és hogy Bethlent nem hajlandók még a sorsdöntő órákra való hivatkozás ellenére sem

akceptálni, azt jelenti, hogy a memorandum alapján állók hajlandók a kormányt is átvenni.

Benitzky Ödön

a kiszagdapárt akciójáról

A kiszagdapárt legújabb akciójáról Benitzky Ödön ma így nyilatkozott egy hírlapíró előtt:

— Ilyen mozgalom a kiszagdapártban volt már emlékeztetem szerint, négy-öt. Aláírást gyűjtöttek, akciót kezdeményeztek és a végén nem történt semmi. Azt hiszem, most is így lesz.

— Ami a királykérdésre vo-

natkozó pontot illeti, ha azt mondják, hogy ők a független magyar nemzeti királyság alapján állanak, hát erre nézve nincs közöttünk különbség és a legitimitás is ezen az alapon állnak. Nem tudom azonban, mikép akarják meg nem történné tenni a koronázás tényét és elhomályosítani a pragmatika szankció valódi jellegét. A határozathoz becsempészik a trónfosztást, ehhez azonban sem a nemzetgyűlésen, sem az országban nem kapnak többséget.

Az őszi ülészek

Mint értesülünk, keddező egy hétre összejár a Ház és ezzel megkezdődik a nemzetgyűlés őszi ülészeke, mely az előjelekből ítélve talán fordulópontot is fog jelenteni a magyar politikában.

A velencei konferencia 10-ikén kezdődik

Budapest, okt. 8. A velencei konferenciára a meghívás már tegnap megérkezett a külügy kormányhoz és egy olasz lap híradása szerint a konferencia megtartásának időpontját október 10-re tűzték ki. Olasz lapok tudósításainak nyomán az a hír terjedt el, hogy Bethlen István gróf miniszterelnök és Bánffy Miklós gróf külügyminiszter ma este utaznak el Velencébe. Miután azonban a meghívás egyúttal nem jelölte meg, hogy melyik napon fogják a konferenciát megkezdni, a miniszterelnök és a külügyminiszter még nem utaztak el. Illetékes helyen úgy tudják, hogy a jövő héten fogják közölni a konferencia időpontját.

Budapest, okt. 8. Ma délelőtt a miniszterelnökségen a velencei konferencia tárgyában értekezlet volt, amelyen a miniszterelnökön és a külügyminiszteren kívül a külügyminiszterium kiküldöttei is résztvettek.

Róma, okt. 8. Della Toretta külügyminiszter a minisztertanácsnak a nyugatmagyarországi kérdéssel közölte, hogy e hó 10-én Velencébe utazik, ahol Ausztria és Magyarország képviselőivel tárgyal és Olaszország közvetítő akciójáról társország közvetítő akciójáról tárgyalni fog.

A nagynémetek igényegethnek

Bécs, okt. 8. A szövetségi tanács ülésén Bierbaumer (nagynémet) rámutatott azokra a veszélyekre, amelyek Magyarország magatartása és az entente elnézése folytán az ál-

lamot fenyegeti. Kijelentette, hogy ha a trianoni szerződést nem fogják a maga egészében teljesíteni, akkor a st-germáni szerződést s dalabokra kell tenni és remélhető, hogy közel van az a nap, amely a Németországhoz való csatlakozás útját szabaddá teszi.

**A nagyköveti tanács
rendszeréről tárgyal**

Páris, okt. 8. A nagyköveti értekezlet tudomást vett a nyugatmagyarországi vármegyékben uralkodó helyzetéről és tanulmány tárgyává tette a foganatosítandó rendszabályokat, mert ezeket egyidejűleg kell majd megállapítani a felsőszilvázai határokról szóló döntéssel.

**Az entente
nem küldhet csapatokat**

Páris, okt. 8. A jugoszláv mozgósítás hírére néhány francia lap felveti azt a kérdést, hogy vajon az albán és nyugatmagyarországi kérdés valóban válságos lesz-e.

A Times újból nyomatékosan hangoztatja, hogy a magyar kormány megtagadott minden közzétevényt a felkelőkkel.

A „Nouvelle” tiltakozik az ellen, hogy Nyugatmagyarországra francia csapatokat küldjenek. Hevesen támadja az osztrák rosszhiszeműséget, amikor viszályt okoztak Csáky Imre gróf és Gratz Gusztávnak közbenjárását s amikor intrikálnak Benes cseh miniszterelnök és Della Toretta mári olasz külügyminiszter közötti akciója ellen.

Páris, okt. 8. Az angol sajtó azt írja, hogy a magyarok moz-

gósítást rendeltek el. A Morning Post hozzáfüzi, hogy Amerika nem tud csapatokat küldeni Középeurópába és a többi hatalmak is hasonló helyzetben vannak. A kis entente-nak viszont nem lehet engedélyt adni a mozgósításra, mert ebbe Franciaország és Olaszország nem egyezne bele.

Románia

a mérséklő szerepét játsza

Bukarest, okt. 8. Az Orient budapesti levelezője hosszabb cikkben számol be a nyugatmagyarországi kérdés állásáról és cikkében hangoztatja, hogy Románia — amint látszik — a kis entente-ban a mérséklő szerepet játszotta a nyugatmagyarországi kérdéssel szemben. Megemlékszik az olasz közvetítésről is és arra a végső következtetésre jut, hogy végeredményben mégis Franciaország lesz az a hatalom, amely Középeurópa békéjét ezen a ponton biztosítani fogja, alighanem Magyarország-nak teendő jelentős engedményekkel.

Valkó Lajos betfön veszi át hivatalát

Budapesten bankjegynyomdát állítanak fel

Budapest, okt. 8. Valkó Lajos államtitkár, a pénzügyminisztérium vezetője, hétfőn foglalta el hivatalát. Ma délelőtt bent járt a pénzügyminisztériumban és tanácskozott az államtitkárokkal.

A zürichi pénzküldemény még mindig nem érkezett meg. Napról-napra várják. Ez a várakozás és bizonytalanság megérlette azt a tervet, amelyet Teleszky János volt pénzügyminiszter 1918-ban propagált, hogy Budapesten nyomassák a pénzt. Valószínű, hogy a pénzügyminisztérium komoly mérlegelés tárgyává teszi a budapesti államjegynyomda megszervezését. Hír szerint a 20 és 10 koronás államjegy címleteket legközelebb forgalomba hozzák, sőt 5 koronás államjegyeket is nyomtatnak.

A pénzügyminisztériumban törvényjavaslat készül a baranyai pénzügyintézeteknél elhelyezett betétek és folyószámla követelések zárolásáról.

A kormányzó útja a Tisza-Maros közében

Pécs, okt. 8. Tegnap délután érkezett meg a kormányzó különvonata Bajára. Vojnovich Ferenc dr. üdvözlő beszéde után a kormányzó díszszemlét tartott az állomás előtti téren a bajai helyőrség felett. A lakosság lelkes ünneplése és a küldöttségek üdvözlő beszédei után a kormányzó kíséretével együtt az ipartestület székházába hajtatott, ahol 320 terítékes banket volt. A banketen vitéz Rákway ezredes köszöntötte fel a kormányzót, mint a két évvel ezelőtti a Szegeden megalakított nemzeti hadsereg fővezérét. — Majd Széles Áron bajai ref. lelkes üdvözlő beszéde után a kormányzót, mint református hívőt.

Szeged, okt. 8. Derült, napfényes időben pontosan 8 óra 30 perckor futott be a kormányzó különvonata az újszegedi állomásra. Somogyi Szilveszter polgármester üdvözlő beszédére a következő szavakkal válaszolt:

— Eljöttem ide, hogy együtt örüljek a Tisza és Maros szögének magyarságával, amikor Szeged város teljessége helyreállott. A közelmúltban sok szenvedésen ment keresztül ez az ország, de a szenvedések alatt még jobban megtanulhatta hazáját szeretni. Most, amidőn az öröm elűzi a szenvedések keserű emlékeit, arra kérem Önöket, hogy ne felejtsek el a szenvedések tanulságát, szeretni a hazát. Őrizték meg és ápolják gondosan szívükben ezt, hogy állandóan önzetlenül és tetteire készséggel, nyíltan álljanak a haza szolgálatában. Meg vagyok győződve afelől, hogy abban a nagy munkában, amelyek még előttünk állnak, számíthatok az Önök odaadó támogatására.

A kormányzó ezután ellépett a Temesvári körúton felállított katonaság arcvonala előtt s több közvitét megszólításával tüntetett ki. Ezután a katonaság díszmenetben vonult el a kormányzó előtt. Végül a kormányzó kíséretével együtt kocsi ült és bekocsizta egész Újszegedet.

10 óra 5 perckor futott be a Turán-vonat Szőregre, ahol Tóth Károly jegyző üdvözlésére a következőképp felelt:

— Azért jöttem most a felszabadult vidékekre, hogy az egész magyar haza lelkes örömét és testvéri üdvözlését tolmácsoljam. Ezek a vidékek többet szenvedtek, mint a többiek. — Csaknem három hosszú évig voltak kénytelenek az anyaországtól és magyar véreiktől külön lenni. Ez idő alatt megtanulhatták, hogy a hazát szeretni kell. En csak azt kérem, hogy ebből vonják le a tanulságot. Szívélyesen üdvözlöm Önöket.

Még a délelőtti folyamán Deszket, majd Kiszombort látogatta meg a kormányzó, akit mindenütt óriási lelkesedéssel fogadtak. Délután negyed 3 órakor a kormányzó visszaérkezett Szegedre.

Évnyitó a Tisza István-egyetemen

Pokoly József dr. prorektor beszámolója
Sass Béla dr. rektori székfoglalója

A debreceni Tisza István tudományegyetem 1921—22. tanévet ma nyitotta meg a református kollégium dísztermében tartott egyetemi közgyűléssel. A közgyűlés előtt a református Nagytemplomban istentiszteleten jelentek meg az egyetem tanárai és az ifjuság. Jelen voltak az istentiszteleten *Dégenfeld József* gróf főgondnok, *Márk Endre* ndv. tanácsos, az egyháznak, a nemzeti hadsereg és a hatóságok képviselői.

Az istentiszteletet fennálló ének nyitotta meg (Jövel Szentlélek Ur Isten) majd a XC. zsoltár első versének eléneklése után *Varga Zsigmond* dr. hittudománykari egyetemi tanár mondott magasszámnyalású, szép imát. A kollégiumi kántus éneke után közének zárta be az istentiszteletet.

Az istentisztelet után a résztvevők a kollégium dísztermébe vonultak. Az egyetemi tanács új tagjai: *Sass Béla* dr. rektor, *Erdőss József* dr. hittudománykari, *Tóth Lajos* dr. jogikari, *Millecker Rezső* dr. bölcsészeti és *Verzár Frigyes* dr. orvoskari dékánok, festői díszruhákban foglaltak helyet az emelvényen elhelyezett asztal körül. A kollégiumi kántus *Bartay „Nemzeti imá”-jával* nyitotta meg az ünnepélyt s az ének után *Pokoly József* dr. prorektor számolt be az egyetem 1920—21. tanévről.

Pokoly prorektor beszámolója

A beszámoló részletesen emlékezett meg azokról a nehézségekről, amelyek között az egyetem a forradalmak és az oláh megszállás után első esztendői munkáját megkezdte. A legnagyobb gondot az egyetem tanácsának nehéz anyagi viszonyok okozták s ezek eredménye, a hallgatóság nyomora. A tanács minden tőle telhető megtett a nyomor enyhítésére. Adakozásra szólította fel a közönséget és a mensa academica felségélyezésére a Tiszántul vármegyére kiterjedő jótékonyági akciót indított. Ennek az akciónak eredményei máris mutatkoznak kezdenek.

Megemlékezett a beszámoló Pokoly prorektor arról az akcióról, amely a kolozsvári és pozsonyi egyetemnek Debrecenben való elhelyezésére

indult meg. Az egyetemnek Debrecenben leendő elhelyezése rendkívüli mértékben elősegítette volna a debreceni egyetem tudományos munkáját és beláthatatlan fejlődési biztosított volna ennek az egyetemnek. Pénzügyi és politikai okok azonban más döntést kívántak és így ez a rendkívül kedvező kombináció esetett.

Az egyetem a múlt tanévben felvette a „Tisza István tudományegyetem” címet, ezzel is jelképezni akarván, hogy munkáját a Tisza István által kitűzött ideális célok felé haladva akarja folytatni. A névavató ünnepségen a kormány is képviseltette magát és a miniszterek látogatása nagy mértékben elősegítette az egyetemi építkezések ügyét is. A kormány Debrecenben járt tagjai meglepetve látták azt a hatalmas munkát, amely befejeztével az egyetemet a kontinentális meghaladó színvonalra emeli és elsőrangú tudományos teljesítőképesség lehetőségét adja meg. Az egyetemi tanács a kormány kedvező állásfoglalása folytán abba a helyzetbe jutott, hogy az orvosi kar sokszor ígért és sokszor elhalasztott megnyitását is végrehajthatta. Ma már működik az orvosi egyetem és hallgatókban sem szűkölködve — a numerus clausuról szóló törvény rendelkezései szerint a felvételre jelentkezettek jelentős részét el kellett utasítani — a szűkös viszonyok között is kedvező anszpiciumok között folytatja munkáját.

Sass Béla dr. az ó-szövetségről

A beszámoló után a kollégiumi kántus Szabados „Híszek egy”-ét énekelte, majd *Sass Béla* dr. rektor magnificus, hittudományi kari nyilvános rendes tanár tartotta meg székfoglaló értekezését. *Sass Béla* rektori székfoglalója magasra kiemelkedett az ünnep keretéből, sőt a szokásos egyetemi beszédek színvonalát is messze meghaladta. A beszéden végigvont egy komoly tudósok a maga szaktárgyáért való lelkesedése, egy életen át folytatott buvárkodásból fakadt meggyőződés heve.

Sass Béla az ó-szövetség-ről beszélt; hirdette, hogy az ó-szövetségben foglalt még oly naiv és még oly költői elbeszélések is oly nevelő értéket foglalnak magukban, amelyek az erkölcs- és jellemfelnevelés kára nélkül nem mellőzhetők; kiműtatta, hogy a tíz parancsolatban benne rejlők minden vallási és világi törvény eleme; meggyőzően fejtette, hogy az egyisten eszme milyen emelkedő fokokon fejlődik az Abraham által vendégül látott anthropomorfikus istentől *Ezsaiás* profétának tisztán erkölcsi tulajdonságokkal felruházott istenségévé, hogy miként válik a törzs, illetőleg a nemzeti isten egyetemes istenné. A szóbeli lendülettel előadott értekezésnek legszebb része volt az ó-szövetségi proféták méltatása, akik nem eseményeket jövendöltek, hanem az isteni üdvöt munkálták, akik nem a maguk jószántából léptek fel, hanem sokszor akaratuk ellenére váltak az isteni hatalom eszközeivé. Ezek a proféták méltók voltak *Krisztus* utjának az egyengetésére, a Megváltó ellövételének az előkészítésére.

Mikor *Sass Béla* a hatóságok előadást azzal végezte, hogy az isten bölcsesége és jósága mindig választani fog szent embereket az emberiségnek az isteni üdvözüléssel való elvezetésére, zúgó taps és lelkes éljenzések hangzottak fel, amely egyaránt szólt a kiváló tudósnak, a megrögzöttes férfinak, a lendületes szónoknak.

Erdőss József dr., a hittudományi kar dékánja hazafias érzéstől áthatott szép beszédben hívta fel az egyetemi ifjuságot a fokozott munkára és megnyitotta az 1921—22. tanévet.

Az évnyitót a kollégiumi kántus a Himnusszal zárta be.

KITÜNDŐ PÉRMÉ PERFORÁTOR
FRANK EDÉNÉL

LEGRUBB
eredeti francia koztóm
kabát, ruhák és szőrmeművek

HOLZER
divatházban
Budapest IV. Kosuth Lajos-utca 9.

Fényképek BURG-nál
Szent-Anna 5.
Igazolványba 24 óra alatt.

PANETH SZALÁMIGYÁN
Iserakata Piac-utca 19. Telefon 712.

Az őszi idényre
legelőnyösebben az
ARANY-BIKA
divatházban

szerezhet be ruházati és egyéb dolgokat.
Női ruhák, övek,
angol térfű szövetek,
selymek és bársonyok, zsebkönyvek
és vásznak, kötött-
és trikóárak, fehér-
n-műek nagy választékban érkeztek.
Mindenkinek érdekes
r. k. árakat megtekinthet.
Vételekényeztetés ingyen.

beszereshető nagyban és kicsinyben is
kereskedelmi részv. nyitárság útszer. és eseményra nagykereskedésben, Debrecen, Ferecz József ut 64. Isterakata-telep 38.

ULLMANN SALAMON

Igyunk Kristályvizet!

DEBRECENI
Kalapgyár
SZÉLL ÉS KÖSA
PIAC-UTCA 63.
Női és férfi kalapok gyártása.

A kurzusból is meg lehet élni?

Egyszer régen talált komédiánkat három bohócot. Kettő embermagasságnyi hosszúságú talat telt két oldalról a harmadik felé. A tal az egész színpadot elfoglalta és a beárékat bohóc kétségeesen szalagúdt a lassu mozgással közelítő talak között. Már nem emlékszem, hogy mi volt a „komédia” cselekménye, de ma is látom a falakat toló bohócok tenyegő kézmozdulatait és a harmaakat, amint a mindinkább keskenyedő közben végre a földre ülve, fejét szomorú apathiával mellére horgasztotta és várta, hogy összemorzsolja a két tal. Am abban a pillanatban, amikor hatvan-nyolcvan centiméternyire szűkült a szabad tér, ültéből egyszerre nagyott ugrott, kezeit a két tal szélére téve a falak tetejére vetette fel magát és két oldalt lelogatott lábának egy-egy mozdulatával messze rugta el a falakat toló bohócokat. A produkció után természetesen tomboló kacagás viharzott fel a nézőtérén.

Azt az apró esetet, amelyet lentebb el akarok mesélni, a debreceni utcán láttam. A szereplők: egy keresztény újságíró és egy ur, aki... nos, hát aki destruktív lapokat szokott olvasni. A keresztény újságíró tudvalevőleg azért keresztény, mert egy olyan vállalat alkalmazottja, amely csak keresztény lapok árusítását enged meg azon az eláruló asztalon, a melyet erre a célra az újságíró rendelkezésére bocsát. Az ur sétált az utcán. En pár lépéssel hátra mögött mentem. Az ur ránézett az újságíró asztalára, szórakozottan megállt és kért egy újságot. Olyan újságot, a melyet közönségesen „zsádó”, vagy „destruktív” jelzővel szokás emlegetni. Alighogy kijelentette azonban a „destruktív” lap nevét, rápillantott az újságíró asztalára.

— Hja, persze! — mondta, és elmosolyodva a salát szórakozottsággal, már tovább is akart menni.

Az újságíró azonban, aki a félperc alatt, amíg a jelenet első része lejátszódott, gyorsan végigkémlelte az utcát, megakadályozta:

— Kérem, tessék várni! Van! Az ur megállt és csodálkozva várta. „Destruktív” újság a keresztény újságok hivatásos árusítójánál! Várakozva állt az asztal előtt, amíg az újságíró kinyitotta az első nagy fiókot és jó bentől kivett egy újságot. Összehajította, gondosan, hogy a lap címe ne lássék és átadta.

— Tessék!

Az ur kiizette a két koronát és mosolyogva, valamit fontolgatva, tovább is ott maradt az asztal előtt. Sejtettem, hogy valami következik még és egy lépéssel én is odaléptem. Tényleg, a „destruktív” lapok pártolója vérszemét kapott.

— Hát... hát „Egyenlőség” nincs?

Az újságíró most még óvatosságban körtekintett és egy-

szere engem is meglátott a vásárló mögött. Meghökent, de látta, hogy én is mosolygok és ez az egyetértő mosoly egyszerűen megnyugtatta. Most már le is hajolt és úgy vette ki a szekrény mélyéből az „Egyenlőség”-et. Kivette, összehajította és eltette a pénzt. Az ur is nevetett, én is nevettem. Tíz esztendő múlva hogy értik meg ennek a jelenetnek hallhatatlan groteszk voltát? Csak az újságíró nézei komolyan. Most már rám. Talán azt hitte, én is „des-

truktív” újságot akarok vásárolni.

Nos így van. Az ember várt és várt a két tal között. A munkaadó arra kényszerítette, hogy csak keresztény újságot áruljon. Am ebből nem tudott megélni és jött az inség, a másik tal és az újságírónak egyszerre eszébe jutott: az ember felpattan a két tal fölé és él a lég hátán, azaz: „destruktív” lap árusításából keresztény lapok asztalán. (d.)

Batthyány Tivadar fellép Dorogon?

Budapest, okt. 8. A liberális blok a baranyai választások ügyében jelölt értekezletet tartott. Az értekezlet végleges határozatot nem hozott, mert olyan nagy számban jelentkezők a jelöltek, hogy a résztvevők nem tudtak véglegesen megállapodni az összes kerületek dolgában, csokka listát pedig a blok nem akar nyilvánosságra hozni. Kedden e tárgyban folytatódott az értekezlet lesz. Felmerült egyébként az a kérdés is, vajjon a liberális blok résztvegyen-e a baranyai választásokban abban az esetben, ha a közszabadságokat, a gyülekezési jogot és a sajtó szabad terjesztését helyre nem állítják. Egyesek ugyanis a korlátozó kormányintézkedések miatt célszerűbbnek gondolják, ha a blok nem vesz részt a választásokon. Több szónok részéről az az állítás hangzott el, hogy a gyülekezési

szabadságot Baranya területén azért nem állítja helyre a kormány, mert a belügyminiszter csak így gondolja a maga mandátumát biztosítottak.

Mint értesülünk, Dorogon a kereszténypárt hivatalos jelöltjével szemben Batthyány Tivadar gróf fog fellépni. Erre vonatkozólag Batthyány Tivadar gróf ma így nyilatkozott:

— Tény, hogy nekem felajánlották a dorogi mandátumot, a kerület kiküldötteinek azonban meg végleges választ nem adtam. Elhatározásom ugyanis pártom állásfoglalásától függ. A függetlenségi és 48-as párt, mint ismeretes, a kurzus tartama alatt tartózkodik minden politikai aktivitástól. A legközelebbi választmányi ülésen foglakozunk azzal, vajjon passzív magatartásunkat feladjuk-e. Ha igen úgy fellépök Dorogon.

Az Ergon hamis ezresei

Eckhardt Tibor szívességet tesz

Budapest, okt. 8. Az Est írja: Az Osztrák-Magyar Bank Szabadság-téri pénztáránál Szeiber Sándor dr., az Ergon ipari és kereskedelmi rt. tisztviselője, 665 darab felülbélyegzett ezerkoronást akart beváltani. A pénztáros gyanusnak találta az ezreseket és ezért azokat nem is váltotta be, hanem szakértőnek adta át. A szakértők megállapították, hogy az Ergon által benyújtott ezresek felülbélyegzése hamisított.

Erre a pénzügyminisztérium feljelentésére a rendőrség megindította a vizsgálatot a hamis bélyegzésű bankjegyek forgalombahozói után. A detektívek először Szeibert hallgatták ki, aki azt vallotta, hogy a 665 darab ezerkoronást az Ergon vezérigazgatója, Löllbach adta át neki beváltás céljából. — Löllbach vezérigazgató viszont kijelentette a detektívek előtt, hogy a 665 ezrest Eckhardt Tibor miniszteri osztálytanácsos, sajtófőnök adta át neki azaz, hogy a pénzt váltass be az Osztrák-Magyar Banknál.

A detektívek Eckhardt Tibor sajtófőnököt hallgatták ki ezután, aki előadta, hogy az ez-

reket egy Köv á r y Gyuláné nevű asszonytól vette át, aki egyhónappal előzőlt Bécsben vásárolta az ezreseket és kérte őt, hogy ezeket váltassa be. Eckhardt vallomása szerint szívességből vállalkozott a pénz beváltására, de mielőtt még erre sor kerülhetett volna, Köv á r yné elutazott Budapestre és nem is tudta még ezeidig sem értesíteni az ezresek sorsáról.

A detektívek a sajtófőnök vallomása után keresni kezdték Köv á r y Gyulát, aki Eckhardt előadása szerint budapesti tartózkodása alatt a Palace-szállóban lakott. A detektívek nyomozása azonban nem járt eredménnyel és így egyelőre, vagy amíg Köv á r yné önmaga nem jelentkezik a pénzért, a nyomozást félbe kell szakítani.

Eckhardt Tibor nyilatkozik

Budapest, okt. 8. Eckhardt Tibor, a miniszterelnökség sajtóosztályának főnöke az Az Est mai számában megjelent közleménnyel kapcsolatban az MTI munkatársának a következő nyilatkozatot tette:

Ami az Az Est hírének személyekkel kapcsolatos állításait illeti, azokból mindössze annyi igaz, hogy ismerősöm augusztus végén tanácsot kért tőlem, hogyan válthatná be a

bécsi tőzsdén vásárolt magyar felülbélyegzésű ezreseit. Ennek a rendes üzletkörébe vágó üzletnek a lebonyolítására az Ergon tőzsde osztálya vállalkozott. Az Osztrák Magyar Bank az ezrekről megállapította, hogy azok felülbélyegzése hamis, mire a hamisító nyomozására a szabályszerű eljárás természetesen megindult. Eyny igaz az Az Est híréből, valótlan azonban az a beállítás, mintha az ezresek tulajdonosa azóta elűnt volna Budapestre és nem lehetne rátalálni. Tény az, hogy ma is itt lakik Budapesten, maga sürgette ismételtlen a rendőrségen az ügy elintézését. A dolog sem nem komplikált, sem nem homályos. Azt az Az Est iparkodik nyilvánvaló céllal ilyen színben feltüntetni. Okai erre közismeretek. Nem vagyok meglepve ettől az eljárástól. MTL.

Tőzsdei magánforgalom

Zürichi zárlat: 0.85

Budapest, okt. 8. A rendőrség razziai miatt ma alig volt valami magánforgalom. Az Országház-kávéházban, ahol magánforgalom szokott kifejlődni, félóránként razzizáltak, aminek következtében az ügynökök messze elkerülték még a tájékat is a kávéháznak. A bankok egymásközti forgalmában pedig nyoma sincs az értékpapírforgalomnak; egy-két névleges kötés, lanyha érdeklődés, — emnyiből áll a mai magánforgalom.

A zürichi megnyitás, amely 1 ponttal javította a korona tegnapi kurzusát, csak a nyugati valutákban eredményezett valamelyes eltolódást. Dollár 662—664, Márka 5.53, Sokol 7.23, Lei 5.82, Bécsi kifizetés 22.75—23. Effektív osztrák koronában nem volt üzlet, a budapesti pénzügyintézetek nem szívesen eszínálnak osztrák koronában üzletet.

Zürichi devizák

Zürich, okt. 8. (Zárlat.) Berlin 4.57 és fél, Hollandia 182.75, New-York 563, London 21.28, Páris 40.72 és fél, Milano 22.50, Prága 5.96, Budapest 0.85, Zágráb 2.25, Bukarest 4.85, Bécs 0.28.

Terménytőzsde

A gabonapiac ma is teljesen üzletelen volt. Buzában ma is csak névlegesen történtek kötések, ami budapesti paritással 1780-ra tehető. A 0-ás liszt, a melynek ára tegnap 3200 volt, a vidéki malmok 3100-ért ajánlják. Korpában az üzlet valamivel kellemesebb volt és másodikból 860880 koronába került. Rozs 1350—370 ab állomás. Árpá valamivel szilárdabb volt. Takarmányárpa ab állomás 1600, zab 1475—500 ab Budapest, köles 1650 ab állomás, cirokmag 1250, csöves tengeri ab állomás 1050. Mák iránt a kereslet megélenkült és ujabban vagontételekért 70 koronát fizettek.

MEGNYILT

Gelber Testvérek Hajdusági Iérfi-, fiu- és gyermekruha árubáza Piac utca 67. sz., a megyeházával szemben.

Rag ánok, mikadók, bőrkabátok, bricsesznuadrágok, gyermekruhák nagy választékban. Előszékeny kiszolgálás! Olcsó szabott árak!

KÉRJE MINDENÜIT A

„Korona” közép kenyerét!

Ennél jobbat még nem evett!

Holnap megjelenik az új lakásrendelet

Budapest, okt. 8. A hivatalos lap holnapi száma közli az új lakásrendeletet. Bernoák Nándor népjóléti miniszter az új rendeletről a következőket mondta:

A rendelet október 15-én lép életbe. A közzétételével egyidejűleg tájékoztatni óhajtom a közönséget arról is, hogy a rendelet egyáltalában nem jelent veszedelmet a családi szentélyre és nem bojgatja meg senkinek a polgári nyugalmát. Csúpnán arra keres eszközöket, hogy a legkirívóbb igazságtalanságokon nyhítsen. A lényegesebb változtatás az, hogy az el nem különíthető lakrészek közös konyhával való használata és a közös szükséghasználat kiharadt a rendeletről.

Három évi fegyház a revolveres dinnyetolvajnak

A debreceni kir. törvényszék Szuchányi Andor dr. kir. törvényszéki bíró elnöki tete alatt működő büntetőtanács ma délelőtti Szombati Sándor, a revolveres dinnyetolvaj büntülését tárgyalta. Szombati — amint akkor részletesen megírtuk — ez év augusztus 23-án dinnyét lopni ment Béres Imre nyomdász földjére. Amikor a nyomdász észrevette és üldözésére indult, futásközben visszafordulva lövöldözni kezdett. Egy lövése mellén találta Bérest, aki a földre esett. Szomszédai a kórházba szállították, ahol hetekig fektült sebével. Szombati a csendőrség letartóztatta és az ügyészség most rablásnak minősülő lopás bűntettével vádolva állította a törvényszék elé.

A vádlott vallomása során részletesen elbeszélte a lopás történetét. Teljes beismerő vallomást tett, csupán azt tagadta, hogy célzott Béresre. Kijelentette, hogy futás közben lőtt anélkül, hogy hátrafordult volna, tehát nem is célozhatott.

Béres Imre hasonlóanmondotta el sebesülése körülményeit, azonban Szombatiól eltérően azt vallotta, hogy Szombati lövés előtt célzott is. A holdfényben világosan látta a célzásra emelt fegyver csillogását. Szombati megbüntetését nem kívánta.

Salamon Andrásné 14-nyegtelen vallomása után Horváth Arth dr. törvényszéki orvosszakértő ismertette szakvéleményét Béres sebesüléséről. E szerint a lövés életveszélyes volt, úgy, hogy Béres halála csak véletlenül múlt.

Baróthy Zoltán dr. kir. ügyész vádbeszédében szándékos emberölés büntetésének kísérletére módosította a vádat. A czél Jenő dr. védő beszéde után a törvényszék rövid ideig tartó tanácskozássra vonult vissza, amelynek végeztével kihirdette az ítéletet. A törvényszék szándékos emberölés büntetésének kísérletében mondta ki bűnösnek Szombati és három évi fegyházra ítélte.

A kir. ügyész súlyosbításért, a vádlott és védője enyhítésért feleltek.

Düsseldorfot és Ruhrortot kiűritik a franciák

Bécs, okt. 8. A Mittags-Journal jelenti Párisból, hogy az Intransigeant Wiesbadenből arról értesült, hogy **Düsseldorfot és Ruhrortot a megszálló csapatok azonnal ki fogják űriteni, mielőtt Nollet tábornok követelését teljesítik.** A követelésekről Franciaország valószínűleg a legfelsőbb tanács legközelebbi ülésén fog nyilatkozni, a melyen ki fogják hirdetni a felszülési kérdésben való döntést is.

A Wiesbadeni egyezmény a német jóvátételről

Páris, okt. 8. A wiesbadeni egyezmény értelmében Németország 8 hónapban belül 120,000 tonna ipari anyagot köteles Franciaországnak szállítani, Németország kötelezettséget vállalt továbbá arra, hogy 1926 május 1-től kezdve 20 egyenlő évi részletben 158 millió arany márkát fizet, ezenkívül 4500 új vasúti kocsit készít Franciaország számára és 6200 vasúti kocsit javít meg. Az elpusztított állomány pótlása címén Németország 62000 lovat, 2500 marhát és 40,000 méhelepet ad Franciaországnak. Ezenkívül 1200 lovat bocsát Franciaország rendelkezésére, amelyet a jóvátételi számla javára írnak. Ha Németország megfelel ezen szállítási kötelezettségeinek, akkor teljesíteni kell azokat a kötelezettségeket, amelyek a békeszerződés 238-ik §-ában vannak előírva.

A szállítások részletes megvitatására Németország és Franciaország szakértőit legközelebb Párisba küldi.

Amerika nem enged el az angol és francia tartozásokat

London, okt. 8. A Mornig Post washingtoni jelentése szerint Mac Heller demokrata szenátor kijelentette, hogy az európai nemzetek kötelesek megfizetni az amerikai adósságokat és haladéktalanul meg kell kezdeni a kamatok fizetését. Az amerikai nép semmi más megoldást nem fogad el. **Amerika Angliának nem azért bocsátott pénzt a rendelkezésére, hogy ennek a segítségével hajóhadat növelje. Franciaországnak azért adott kölcsönt, hogy nemzet lehessen.** Anglia a legutóbbi években 760 millió dollárt adott ki hajóhadának javításának, illetve építésének céljaira és 3500 millió dollárt arra, hogy a világ minden táján petróleumforrásokat vegyen. Míg tehát Angliának ilyen célokra van pénze, addig azt állítja, hogy az Egyesült Államokkal szemben fennálló adósságainak kamatait nincsen módjában megfizetni. Fizetés helyett Anglia koncessziókat csinál az amerikai kereskedelem részére.

Lerott amerikai szenátor nem régen mondott beszédében kijelentette, hogy ha Anglia nem egyezik bele a fegyverkezés korlátozásába, akkor meg fogják mondani Angliának, hogy nem engedhetik meg, hogy amerikaiak pénzen fejlessze az angol flottát.

A Washington Post, az amerikai kormány lapja szerint, ha a washingtoni konferencia nem jár eredménnyel, akkor az Egyesült Államok ragaszkodni fognak a külföldi követelések behajtásához, amelynek nagyrészt fegyverkezési célokra adták ki.

Az albán-szerb háború

Grác, okt. 8. Belgrádból jelentik a Grazer Tagespostnak: A minisztertanács tegnap ülést tartott, amelyen a vezérkar főnöke is részt vett. A vezérkar főnöke jelentést tett az albán határon beállott helyzetéről. Határozatot fogadtak el, amely szerint a **nagyhatalmaknak jegyzéket fognak átnyújtani, amelyben feltüntetik a helyzetet és minden felelősséget elhárítanak Jugoszláviáról az esetleges albán betörés következményei miatt.** — **Pasic** miniszterelnök, aki már Párisba utazott, ezt a jegyzéket személyesen fogja átnyújtani a népszövetség tanácsnak.

Bécs, okt. 8. A Mittags-Zeitung-nak jelentik Berlinből: Római jelentés szerint a **Tempo** arról ír, hogy **jobb jugoszláv hadosztály tízrészeggel elindult az albán határra.** A hadügyminiszter minden intézkedést megtett az albánok támadásának kivédésére. A **Tempo** hozzáfűzi, hogy Jugoszlávia téved, ha azt hiszi, hogy ilyen hadilármával megfélemlíheti az olasz közvéleményt. **A szabadságukat védő albánok mögött nemcsak Olaszország áll, hanem egész Európa.**

A törökök újabb győzelme

Angora, okt. 8. (Havas.) Hivatalosan jelentik: Csapataink tegnap megszállták az Albi-Kő és Lutfie közötti hegyláncot, amelyet az ellenség megerősített. Az Afium-karahissári határvonalon a harcok tovább dúlnak. Az ellenség balszárnyának támadását Eskichirtől északnyugatra visszavertük. Az ellenség Dumlu-Kiner irányában nagy támadást kísérelt meg, de nagy vereséggel visszavetted.

Bukarest, okt. 8. Az **Oriente** szófiai levelezője a török győzelemről és az azzal kapcsolatos diplomáciai kilátásokról ír: A bolgárok feszült figyelemmel kísérik a kisázsiai eseményeket. Abban reménykednek, hogy a görögök leverése után reményük nyílik arra, hogy az Egei-tengerhez kijáratot kapnak.

IRODALOM

Egy oszokor Csokonai-költemény

(Csokonai legszebb versei. Összeválogatta Császár Elemér; kiadta a Pantheon r. t.)

Csokonainak nagy, teljes és lehetőleg kritikai kiadása késik, egyre késik; ez a tartozás már évtizedek óta nyomja a magyar irodalmi társaságok, főképp a Csokonai-kör lelkét. Ellenben szemelvényes Csokonai-kiadások egymást érik, a Bánóczy József, Tóth Rezső, Kardos Albert által szerkesztett kisebb-nagyobb versgyűjteményeket állandóan használja az iskola és a közönség. De a könyvpiacra ezek is kifogytak vagy kifogyóban vannak és így bizonyára a szükségnek tett eleget a Pantheon, mikor **Császár Elemérrel**, a Petőfi-társaság alelnökével, a pozsonyi egyetem irodalomtörténeti tanárával sajtó alá rendeztetett egy újabb gyűjteményt.

Könnyű is, nehéz is Csokonai legszebb verseiből egy kis kötetet összeállítani; könnyű, mert a szép költeményekből hamar kitelik egy jókora kötet, nehéz, mert bajos dolog hol egyiket, hol másikat mellőzni, a melyeknek költői érték vagy irodalomtörténeti fontosság szempontjából helyet kellene foglalni a gyűjteményben. **Császár Elemér** a kiválogatást (én ugyanis ezt a feladatot **kiválogatásnak** nevezném nem pedig **összeválogatásnak**) elég jól végezte, hiszen az ő gyűjteménye is háromnegyedében azokat a költeményeket foglalja magában, amelyek a fentebb említett anthológiában, kivált a Kardos-féle kiadásban, találhatók. — A magam ízlését követve nem vettem volna be az **Egy orvosnak sirverse** címűt, amely nem is eredeti, nem is nagyon sikerült.

Az elrendezés ellen már több a kifogásom. Császár meghagyta Csokonai régi csoportosítását, amit egy ilyen szemelvényes kiadásban bátran mellőzhetett volna, mert így nemben, tárgyban, hangban nagyon elütő költemények kerültek egymás mellé, például a **Magánosság** című fenséges bölcselmi költemény tőzomszédja a **Miért ne innánk?** című, szinte diákosan duhaj bordalnak. De egyszer át is tör a eredeti csoportok határait, mikor a **Szeplő** című, ismert dévajkódó kis verset kivesszi az **Anakreoni dalok** közül és a **Lilla**-csoportba iktatja — minden megokolás nélkül.

Sokkal, de sokkal nagyobb baja, sokhelyt megölő betűje a kiadásnak a gondatlan szöveg, a sok sajtóhiba. — A gondatlanság eltűnt Csokonainak többrendbeli nyelvi, főképp debreceni nyelvjárási sajátságát. Csokonai így ír: **azóta, hald, mely, pazérol**; ezt nincs joga senkinek sem **azóta, hald, mell, pazarol** alakokra változtatni.

Bosszantó sajtóhibák, esetleg félreértés: **partjai** helyett **partitai**, **Száz leányért** helyett **Szép leányért**, **Ne bántsd! helyet Ne bántst**, **franc** (francia) helyett **frank**, **petéces** (leketé himlős) helyett **pesétes** stb. — Ilyeneknek, mikor a szerkesztő kéziratokból és a legjobb kiadásokból meríthet és mikor a nyomda teljes technikai készítségével dolgozhatik, nem szabad előfordulniok.

Egyébként a kötet jó nyomásu, csinos kiállításu, a fedele is izléses rajzzal van ellátva. Az igaz, hogy felárral és forgalmi adóval 69 korona az ára, holott a Csokonai-kör a maga kiadványát, amely terjedelmesebb is, több illusztrációt is foglal magában, annak idején 1, szóval egy koronáért árúsította.

Debrecenben, 1921. okt. 7.

Kardos Albert.

Krisztus üzenete címmel, két szép imával együtt most jelent meg **Lenecz Géza** dr. egyetemi tanárnak ez év július 17-én a Nagytemplomban mondott nagyhatásu egyházi beszéde. A jelenések könyve 2. részének 1—7. verseiben az Urnak az efézusi gyülekezethez intézett üzenetét magyarázza a szerző, a kálvinizmus megszüllésének munkájából oly nagy részt vett Debrecennek. „Az efézusi hitvallás üzenetét” címu-

GERŐ ERNŐ ruhaárjegyzéke!

férfi- és fiu-ruhaárháza.
Piac-u. 69. sz.
Megyházánál szemben.

Férfi öltöny és felöltők K 2400-tól feljebb
Fiu öltöny és felöltők „ 1600- „ „
Gyermek öltöny és kabátok „ 870- „ „
Rövid toll kabát, szőrme- és bőrbekecsékben nagy-választék. Olcsó szabott árak.

tatja Debrecen kálvinistaságában és ennek a rendületlen kálvinistaságnak nevelő munkájában, „amely mellett maradhatnak ugyan az emberek csiszolatlanok és bárdolatlanok, de a nagyvilági simaság és képnyomatás alattomos bünei mindenestre távolmaradtak tőlük. A hazugnak talált apostolok épen úgy nem maradhatnak itt meg, mint nem szenvedhették a gonoszokat.” Amikor „hatalmi kérdések megölték a békét, keresztire vonszolták a krisztusi szeretetet”, amikor „ország csúfjává lettünk viszálykodásaink miatt”, a beszéd az alapigék nyomán mutatja meg az eszközöket a keresztény szent egyezség paradicsomának megépítésére. A nagy érdeklődésre méltán számot tartó füzet Hegedűs és Sándornál jelent meg és ugyanott kapható.

Nagy tűz a Kónya-telepen

A Kónya-telep Luther-utca 20. szám alatt levő sertéshizlalóban, amely Kiss Ferenc virág-utcai sertéskereskedő tulajdona, eddig ismeretlen okokból ma este 9 órakor tűz ütött ki.

A mintegy 50—60 méter hosszú és 8 méter széles hodályszerű épület égését Nagy Sándor tűzér-tiszthelyettes vette először észre. A tűzéraktanyából nagyobb készültség sietett a tűz színhelyére és azonnal megkezdte a mentési munkálatokat. A szalmafedeli, magasra lobogó lánggal égő, épületből a tűzereknek sikerült a hízalás alatt levő sertések nagy részét kimenteni. Mindössze 4—5 darab sertés veszett a lángok közé és a hízaló termény- és szalmakészlete. Ezek megmentésére gondolni sem lehetett.

Még a mentési munkálatok megkezdése előtt nagy nehézségek árán sikerült értesíteni a tűzoltóságot. — A Csapó-kert ugyanis annyira elszigetelt hely, hogy eleinte nem tudtak telefonállomást találni. Végre a közbiztonsági értesítésére elindult a tűzoltóság. Ekkor már a tűz a városból is látható volt. A Kossuth-utcai templom mellett azonban a tűzoltók szerkesztését szerencsétlenség érte. Egyik keze egy kőbe ütközött és megsérült s a baleset folytán maga a kocsit is megrongálódott. Így a szivattyú tömlők és egyéb segédesszerek nélkül érkezett a tűzhez. Végre, amikor már a leégett hízaló teljesen összeomlott, a szenesedő gerendák oltásába lehetett fogni. Ekkorra ugyanis megérkezett a szerkesztés épen maradt rakomány. Az oltás azonban hátráltatta a vízhiány. Vízvezeték ugyanis nincs a Kónya-telepen. Szerencsére, hogy estefelé némi szélesedés állott be és így a Csapó-kert megmentésére a biztos leégéstől.

Tizenegy óra után a tűz részben a tűzoltóság iparkodása folytán, részben mert az éghető anyagok már elpusztultak, elaludt. A kár összege eddig ismeretlen.

Csonka Magyarország — nem ország.
Egész Magyarország — nem ország!

Kéri Pál védője sem ad be kegyelmi kérvényt

Budapest, okt. 8. A Tiszapörben halálraítelt Kéri Pált tegnap Gadó István főtárgyalási elnök maga elé kísértette és megkérdezte tőle, kíván-e kegyelemért folyamodni. Kéri azt válaszolta, hogy nem kíván kegyelmet kérni. A bíróság a nyilatkozatról jegyzőkönyvet vett fel és azt a bírpör irataihoz csatolta. Gadó elnök erre végzésben felhívta Gál Jenő dr., Kéri védőjét, hogy a Bp. 498. §-a értelmében három napon belül terjessze elő Kéri Pál kegyelmi kérvényét. Gál Jenő dr. ma a következő beadványt adta át Gadó elnöknek:

Nagysávos Elnök Ur!

A Bp. 498. §-ára hivatkozással 1921. október 6-iki keltezésével Elnök ur felszólítást intézett hozzám, hogy az elsőfokú bíróság által halálra ítélt Kéri Pál érdekében kegyelmi folyamodást nyújtsak be. Ennek teljesítését — Elnök ur magas bírói széke iránti legmélyebb tisztelem hangoztatása mellett — megtagadom.

A Nagyságod által hivatkozott törvényhely csak az esküdt bíróság bírói tanácsának adja meg a jogot, hogy kegyelmi tanácsa alakulva a megkegyelmezés kérdésében véleményt

mondjon. Oka ennek az, hogy az esküdtszék alál megállapított tényeken bírói szóval változtatni nem lehet. Az Elnök ur és két bírótársa által alakított ítélőtánc ténymegállapításai azonban egyáltalában nem véglegesek, sőt meggyőződésem szerint a felsőbb bíróság felelősségében sőt megállapításokat egytől egyig semmisnek fogja nyilvánítani.

A legmélyebb tisztelettel óvást emelek tehát az ellen, hogy az elnök ur vezetése alatt ítélkezett bírói tanács az őt meg nem illető kegyelmi tanácsai elhatározást gyakorolja és evégből a vádhatóságot nem nyilvános ülésben meghallgassa. Nem ismerem olyan törvényt, mely a büntető perrendtartással szemben ezt a jogot az elsőfokú bíróság törvénytörvényes ítélőtáncának megadná.

De nem nyujtok be kegyelmi folyamodványt azért sem, mert Kéri Pál ártatlansága ellentmondást nem tűrő bizonyítékokon nyugszik. Kéri Pál ártatlansága nem kegyelemért könyörög, hanem a törvény rendes útján kér elégtételt és felmentést.

A nagysávos Elnök ur iránti legmélyebb tisztelettel

Dr. Gál Jenő, védő.

HIREK

— Beöthy Zsolt üdvözlése.

Beöthy Zsolt, a Kisfaludy-társaság elnöke, irodalmi életünk nagyevű vezére, október havában töltötte be irodalmi pályájának 60. évét, amennyiben 1861 október 6-án jelent meg Beöthynek, mint 13 éves komáromi diáknak első irodalmi dolgozata a Buljovszky Gyula „Nefejejs” című szépirodalmi lapjában. A Csokonai-kör megleghangú levélben üdvözölte az ősz tudóst és író-t e nevezetes évforduló alkalmából.

— Ujra van román vízum. A budapesti román követség közli, hogy hétfőtől kezdve újból megkezdte a román vízumok kiadását. Hétfőn csak azoknak adták ki a vízumot, akiknek augusztus 30-ról szóló sorszámaik vannak. Kedden azoknak, akik augusztus 31-iki sorszámmal rendelkeznek, a következő napon pedig folytatólag kerülnek kiadásra a vízumok. A román konzulátus egyben felhívta az érdekelteket figyelmét arra, hogy a repatriálásra vonatkozó ügyeket kizárólag a délutáni órákban intézi el.

— Megint a Futura. Budapestről jelentik: A minisztertanács az ellátatlanok részére szükséges gabonamennyiség nagyrésztének beszerzésével újból a Futurát bízta meg. A monopóliumot élvező vállalat újabb megbízása aligha fogja az elmúlt év tapasztalatai után megnyugtanni az ellátatlanokat.

— Liszt pótlék kiosztás. A m. kir. földművelésügyi miniszter ur rendelete alapján az alább felsorolt nehéz testi munkát végző egyének, továbbá az áldott állapotban levő hatóságli listkönyvvel bíró asszonyok, saját személyükre pótlékot igényel-

hetnek. A pótlékot annál a listkirovánál kell igényelni, hol a listkönyvet kiadták. Az igényléshez a nehéz testi munkát végző egyén bizonyítványt köteles felmutatni, melyből megállapítható, hogy a nehéz testi munkát valóban végzi is. A pótlékot igényel biró munkások kovács, lakatos, tímár, asztalos, kerékgyártó, famunkás, vízvezetési szerelő és részöntő. A liszt pótlékot annál a kereskedőnél kell előjegyezteni, amelyiknél a listkönyv elő van jegyezve. A pótlékot havonként egyszer kétfő kgr. lisztet és pedig listkönyvre járó listnek megfelelő százas arányban, vagyis ez idő szerint egynegyedrész nullás, egynegyedrész főző, felemennyiségben kenyérlisztet, vagy pedig a hatóságli kenyérlisztben (Csapó-u. 15.), három kiló kenyert lehet vásárolni hatóságli áron. Debrecen, 1921 október 7. A polgármester helyett: Zöld, tb. tanácsnok.

— Nyukosz-hirdmény. Felkérem a nyukosz rendkívüli tagjait, hogy mindazok, akik kedvezményes burgenyára és babra igényt tartanak, igényüket folyó hó 10-ig a titkári hivatalnál délután 4-től 5-ig jelentsek be. Későbbi jelentések figyelembe nem vétetnek. Felkérem továbbá a tagokat, hogy mindazok, akik kedvezményes ellátásban részesülnek, kedvezményes ellátási jegyüket, akik nem részesülnek, pedig rendőri bejelentő-lapjaikat hozzák magokkal. — Nyukosz. elnökség.

— Adakozás a menekülteknek. Közlebről a menekültek javára a következő adományok folytak be: dr. Buczy Ferenc ügyvéd utján Blattner Gyulától szakértői díj fejében 150 K, Jogász és Tisztviselőkör nagy Asztaltársaságától 720 K. Fogadják a nemes adakozók az OMH. debreceni kirendeltségének köszönetét.

— Hölgyeim! ne formáltassák kalapjaikat, míg a téli idény legújabb 45 szobnői-szebb változatú bécsi modelljét meg nem tekintik a Kalapüzemben Piac-utca 9. szám.



Lőw Immanuel pö e

Lőw Immanuel dr. szegedi főrabbi ismeretes ügyében — mint megirtuk — szeptember 17-ére volt kitéve a főtárgyalás, melyet azonban ismeretlen okokból elhalasztottak. Ez az intézkedés jogszkörökben nagy feltűnést keltett és az ügyet különféle képen kommentálták. Többen azt állították, hogy pertörles történt.

Mit budapesti tudósítónk jelent, illetékes helyen azt a felvilágosítást adták, hogy a szegedi főrabbi ügye kormánykörök elé került, ahol komolyan foglalkoznak azzal, hogy az egész pert valóban elejtsék. — Megbízható forrásból azt közlik, hogy Horthy kormányzó mostani szegedi tartózkodása alatt fog eldölni Lőw Immanuel ügye.

— Százszedik lénykép felvételenek jubilálása alkalmával egy leány szépségversenyt rendez Ruzicska műterme, Piac-u. 32., melyre felvételek október 9-től karácsonyig készülnek. A három legszebb leány egy választott juri által lesz kiválasztva és lényképük közszemlére kiállítva. Mindhárom nyertes egy 18×24. cm. nagyságu művésziesen kidolgozott nagytáblát kap jutalmul. A százszedik rendelő pedig egy életnagyságu nagytáblát kap díjtalanul.

— Kalapok, legjobb szabásu férfi fehérműleik Frank Imréné, Piac-u. 43.

— Összes író- és varrógépek speciálistája, legolcsóbban javít Molnár Oszkár, Péterfia 18.

— „Magyarország” vasárnapi művészestéje a ref. Collégium javára. A kultúrési tényszerű, érdekes és gazdag műsora — amint értesülünk — a következő:

1. Megnyitó beszéd, tartja: dr. Milyotay István, nemzetgyűlési képviselő, a „Magyarország” felelős szerkesztője.
2. Énekszóló, előadja: P. Maleczky Bianka, a m. kir. Operaház tagja.
3. Oláh Ódabor hazafias verséből felolvas.

4. Hegedűszóló, előadja: Némethy Ferenc hegedűművész.

5. Komáromi János, a „Magyarország” belső munkatársának felolvasása.

6. Régi magyar dalok, előadja: dr. Molnár Imre dalénekes, a „Magyarország” belső munkatársa.

7. Zongoraszóló, előadja: Antony Károly zongoraművész.

Az ének- és hegedű számok zongorakíséretét Antony Károly látja el.

A hangverseny kezdete este 8 órakor az Arany Bika nagytermében. Jegyek korlátolt számban vasárnap délelőtt a Nizzai virágcsarnokban és az esti pénztárnál kaphatók. Földszinti ülőhely 40, 30, 20 korona, párhely 160 és 240 K a vígjámi adóval együtt.

— Angol és francia közzétűmőket készítő elsőrangú munkával Grünfeld S. Péterfia-utca 19.

— Dr. Friedmann Dezső ha-
zaérkezett és Hatvan-u. 38. sz.
alatt bel-, bőr- és nemibeteg-
eknek ismét rendel délután 9—10
és délután 2—4 óra között.

— Szabósegéd felvételek Stau-
ber, Piac-u. 47.

— Villamos világítás, telefon-
csengő berendezéseket szaksze-
rtien szerel Földes Sándor, Hat-
van-u. 18. Telefon 210. Wolfirám-
égek, szerelési anyagok nagy
raktára.

— Egyetemi, orvosi, jogi tan-
könyvek kaphatók Hegedűs és
Sándor r.-t. könyvkereskedésé-
ben.

— Saját készítményű bőrön-
dők, lábszárvédők, utazási cik-
kek Feuerman bőrdöndőnél,
Piac-utca 44.

— Gazdászok figyelmébe! A
kassai, valamint a többi előirt
tankönyvek megérkeztek. Gár-
dos könyvesboltja, ref. plüssöki
palota.

— Mindenféle szőrmeruhákat
szakszerűen legújabb divat sze-
rint és legolcsóbban alakít, javít
Klonda szűcs, Piac-utca 21.

— Az utmutató, hivatalos me-
netrend októberi kiadása meg-
jelent. Kapható: Hegedűs és
Sándor r.-t. könyvkereskedésé-
ben, Piac-u. 34. sz.

— Moskovits uridivat szalon.
Állandóan angol szövetek rak-
táron, Hatvan-utca 5.

— Szőnyegek nagy választék-
ban. Linoleum és mindenféle
bőrvászon érkezett és gummi-
kábátok gyári lerakata Haas
Lipót Linoleum áruház, Ferenc-
József-ut 58.

— Tükröket minden nagyság-
ban gyárt, üvegeket csiszol,
ócska tükröket újja foncsoroz
Sipkovits Béla üvegműipari
vállalat Debreczen, Szív-utca
15. Telefon 356.

— Tob velour női kabát,ra,
férfi öltönytörzset nagy választék-
ban kapható Fischer Adolf
és Fia posztónagykereskedésé-
ben.

— Pálkafőző üstök, mosó-
üstök, üstházak, itatóvályuk leg-
olcsóbban beszerezhetők Mán-
doki rézművesnél, Arany Já-
nos 13.

— Gazdasági Akadémiai tan-
könyvek kaphatók Hegedűs és
Sándor r.-t. könyvkereskedésé-
ben.

Fekete Jakab

uridivat és kalapüzletében
felvétel és gyakorlati
tanítás és kiegészítő
és egy ügyes vizsgáló leány.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

VASÁRNAP: Offenbach, daljáték 3
felvonásban.

Színházi hírek:

Vasárnap d. u. mérsékelt
helyárrakkal Bánk-bán kerül
színpadra Halassy Mariska, Szabó
Irma, Rubinyi, Arkossy, Heltay
felléptével, este pedig Offen-
bach Helvey és Szigeti fellépté-
vel.

Hétfőn A) bérletben Kardoss
Gizi és Kálmán Mancsi fellépté-
vel tisztviselő-est.

Nagy előadás a Vigzsinház-
mozgóban, Ma, vasárnap a vi-
lág legelső filmjét mutatja be a
Vigzsinház-mozgó, Shakleton, a

hós angol tengerészkapitány
dél-sarki expedícióját látjuk cso-
dás és fenséges látványosság-
gal teltetve jelenetekkel. Min-
denki nézze meg e hatalmas
filmművet. Külön szenzációt
jelent a kísérő műsor gyanánt
előadott 5 felvonásos amerikai
kalandor történet. Így tulajdon-
képpen két előadásra való mű-
sort kap a közönség. Hogy a
nagy és hosszú műsor lejátsz-
ható legyen, az előadások pon-
tosan 3, 5, 7 és 9 órakor kez-
dődnek. E grandiózus nagy elő-
adásra a jegyekről előre kell
gondoskodni. A zenés előadá-
sok 7 és 9 órakor lesznek. A 3
órás előadás felhelyárak.

Hétfőn a Vigzsinház-mozgó-
ban elit előadás. Hétfőn elit elő-
adást tart a Vigzsinház-mozgó,
melynek műsora a következő.
1. Magyar vígjáték nyitány,
játssza a zenekar. 2. Amerikai
burleszk. 3. Arne ur kincse, téli
ballada 5 felvonásban. Fősze-
replő Mary Johnson A Vigzsin-
ház-mozgó elit előadásai lesz-
nek a szezon divatos estéi.

Éjfél óráját, (leányrablás a
new-yorki kínai negyedben),
amerikai bűnügyi kalandor tör-
ténét 6 felvonásban, ma utoljá-
ra az Apollóban.

Lóth Ilia főszereplésével hol-
nap, hétfőn a Sugárka című 5
felvonásos filmjáték és Keresi
kirug a hámból, vígjáték 3 felvo-
násban az Apollóban.

Szőnyegetek,

bűntörzsveteket, fűg-
pönyöket, ágycser-
két, paplanokat, fu-
tókát, linoleum és bőr-
vásznakat, kárpit és
nyerges kellekkeit, —
pokrócokat és záko-
kat stb. a min-
keri naplára a
nál — olcsó-
ban beszerezhet

HORN ÉS ERDÉLYI
szőnyegüzlet Debreczen,
Köcsuth uca 19. sz., a Csó-
konai színházzal szemben.

SPORT.

A vasárnap sportja. Fényes
programja van holnap majdnem
minden sportágnak. A labdaru-
gás két bajnoki mérkőzést
számít, amelyek az üggető-téri
pályán lesznek: a DKASE—
KSE és a DTE—DMTK mecs-
csét. Előbbi a két vezető —
pontarányban egyenlő — csap-
pat küzdelmet jelent, utóbbi
— szintén két erős csapat ösz-
szecsapását. — A Nagyerdőn
a DTE rendezi országos atletikai
versenyét, amelyre, a vidéki
egyesületek nagyrészen ki-
vüli, a Magyar Testgyakorlók
Köre is benevezett. Nagy érdek-
lődés előzi meg a súlydobást, a
melyben a debreceni és vidéki
súlydobók mérik össze erejüket
a Kereskedelmi Csarnok díjáért.
— A birkozás terén a DVSC he-
lyi meghívású birkozóversenye
áll előtérben, amely a DTE Pé-
terfia-utcai tornacsarnokában
lesz megtartva d. u. 5 órai kez-
dettel. Ez lesz az őszi szezon
megnyitó versenye. Az elsőse-
get nagyon nehéz megállapítá-
ni: a pehelysúlyban Paulovich
nem indulása esetén Kállay
(DTE) és Markovits (DVSC)
között fog elődlni a győzelem;
a könnyűsúlyban pedig Cseke

(DTE) és Kurtás (DMTE) kö-
zött lesz kemény küzdelem, ha
Offra és Csomós is bele nem
szólnak. A közép A) súlynak
Erdey, a közép B) nek Valko-
vits a valószínű győztese, ám-
bár ez utóbbiban a két Tiba
testvérnek is sok esélye van.

A vasárnapi atletikai ver-
seny. A Debreceni Torna Egye-
sület pályája készen várja a
vasárnapi atletikai versenyt. Az
izléses DTE érmeiket a nagy
közönség nézi a Nizzai virág-
csarnok kirakataiban. A ver-
seny rendezése mintaszerű
lesz, mert a DTE régi atléta-
gárdája vállalta a verseny szak-
szerű lebonyolítását. A M. T.
K.-ből a ma délutáni vonattal
megérkezett Juhász György és
a hajnali vonattal váriák Grósz
Istvánt. Sajnos, a legutóbbi idők
hanyag versenyei és a rende-
zés sok hibája elszoktatták a
fővárosi versenyzőket Debre-
centől, de hisszük, hogy a mos-
tani verseny e tekintetben is új
irányt jelent és sokszor talál-
koznak ismét a debreceni pá-
lván a főváros és Debrecen at-
letái A verseny délután fél 3
órákor kezdődik. A közönség
érdeklődésével, hogy pontosan
jelenjen meg.

NYILTTÉR.

Értesítés

Tisztelettel értesítjük a nagyérde-
m közönséget, hogy Soós és Társai
cég alatt Soós András, Hegyi Endre,
Sztepanov János, Morgenstern Manó,
Márkus János társulva, elsőrendű ur-
idivat szabóságot folytatunk.

Mi eddig is önálló iparosok és hosz-
szu éveken át külföldön szerzett ta-
pasztalataink folytán abban a hely-
zeten vagyunk, hogy divatos sza-
bással és kifogástalan munkával ké-
pesek vagyunk kiszolgálni megren-
delőinket. Szövet-raktárunkat izléses
és szép választékban igyekeztünk
összeállítani.

Főtörökvisünk t. vevőinket olyan
mértékben kiszolgálni, hogy az a tel-
jes bizalomnak a biztosítéka legyen a
jövőben.

Megrendeléseiket kérve maradtunk
Soós és Társai,
Debreczen, Ferenc József-ut 26.
(Passage) Gambinus mellett.

VESEK fehér, sárga,
burgonyát világos színű
vagyunk számára

Ajánlat és minta G. Thomas
címére Genf (Svájc) rue Liotard 75.

NŐI KALAPOKAT

45 szebbnél-szebb modell után szak-
szerűen és leggyorsabban csak a

PIAC-UTCA

9.



FEST, VASAL ÉS ALAKIT!!
PIAC-UTCA 9. SZÁM. TELEFON 153.

Önytelen r-
s ere keszak
fonitus instutuu sal. lakoházzal — Dr.
BÁTHOR ISTÁN ügyvéd, BUDAPEST
V. kerület, Pozsony-ut 4. C. szám.

Mindenféle arcibőr, szépség-
bibt, májtolt, pattanasi, sze-
metesot és
hajszalat **10 nap alatt eltávolít**
Kozmetika intézetem
Széchenyi-utca 16. szám.

**Tekintse meg
kirakatainkat !!**

Dacra a az óriási ár-
emelkedéseknek, a
raktáron levő

cipőáruinkat

mlg a készlet tart

a régi árban

árusítjuk !!

TURUL

cipőgyár r.-t.
PIAC-U 48.

**Tekintse meg
kirakatainkat !!**

**A fővárosi kalapsz loiban
a legzebb modellek**

le. oic-óob árban be-

szerezhetők

HUNYADI-UTCA 14. SZ. Vasa-

szakokat és antikvitásokat v. llat

Va utak em kednek !!

és dacára annak, még mindig

olcsón vásárolhat

vásznat, zefirt, férfi és női
szőveket, any garnitúrá,
fla eleket, kartonokat,
s halkkendőt, férfi, női és
gyermek harisnyákat, kom-
binét inget, bugyit, alcsó-
zoknyát, keztyűket, bélés-
árukat, paplanokat, kottot,
feft inget, labravatol, törül-
közöt, abroszokat, kanavéz-
zetekendőt, selyemkendőt
és selymeket házroláosan

BRÜLLERNÓ

női divatházban, Piac-utca 29.
szám (a Kis Debrecen"-székház
elött) a város házával szemben
Cégre tessék figyelni !!

Külföldi tartozásait

legolcsóbban,
leggyorsabban,
legpontosabban

fedezze le és utálja át

MARKOVITS

BANKÜZLETE

PIAC-UTCA 63.
szám alatt, az udvarban
TELEFON: 565.

Kiss József

automotor és gépműhelye
Erzsébet-ut 20. sz.

Elvállalja bármily rend-
szerű gazdasági gépek
szakszerű javítását,
törött géprészek auto-
gén hegyesztését.

Nőis szerszámja és
kőri talp érkezett!

Kemény fatelepre
Pesti utca 2. Telefon 13-95.

Modell kalapok

nagy választékban érkeztek

Sándor Margit

kalapüzletébe
József kir. herceg utca 5.
Műhelyében gyorsan és pontosan
készülnek.

"ELEKTRA" ELEKTROTECHNIKAI
VÁLLALAT.
Cégvezető: Gold Sándor.
Debrecen, Hatvan-utca 2. l. sz.
Villanyáramlás, motorok, csap-
ok, berendezések és javítá-
sok a legújabb módszerekkel.

Önkéntes deszkaárverés

Épület és asztalosmunkákra alkal-
mas 1 vagon használt, különböző
méretű deszka és fűrészelt fa
1921. október hó 10-én (hétfő)
delelőtti 10 órakor, kórház-utca 5.
szám alatt, közpénztárnál melléti
eladatik.

Mindenféle lakatos
szakmába vágó
munkát elvállalok
Uj tűzhelyek és kalapok
Állandóan raktáron a
FEKETE LAJOS
lakatosmester, Piac-utca
64. sz. a Telefont 737.

TÜZIFÁ

a legolcsóbban beszerezhető
felvágva, lezve vagy
vaggontelepekben a

"TURUL" fakitermelő
vállalatnál.

Iroda Csapó-utca 8. Telefon 6-39.
Telep Újvárosi utca 5. Telefon 12-81

Átmeneti keztyük

legnagyobb választékban
Schön Sándornál
DEBRECZEN, Piac-utca 14. sz., Csapó-utca sarok

Orth. kóser bodega

Piac-utca 83.
Korlátlan italmérésben állandóan
friss felvágottak
és kitűnő italok kaphatók.
Ózv. Kiss Józsefné.



"KÖRTI" CIPÓKRÉM

Előrangú béka-beli minőségben
készült kapható minden jobb
üzletben. Magyarországi egyed-
uralmas **FLEISCHER MÓR.**
Központi Iroda Hatvan-utca 38.

Hölgyek figyelmébe!!!

Mai naptól jó hírű üzletemet
kibővíttem a legújabb férfi munka-
erővel. Végzettség, öntudat, haj-
munkát legkényesebb kivitelű
arcpolvattal.

Weisz Edéne, Arany János-utca 18.

GYŐZDÖN MEG!

Brilliansért, aranyért
a legmagasabb árt fizetem.
GRITSCH ékszerkereskedő
Verbóc-utca 2. sz. (koronázás)
Mindennemű

bádogos és vízvezeték munkát
és azok javítását határozottan
és pontosan vállaljuk. —
Fürdőkádakat kölcsön adunk
Weinberger és Friedmann
bádogos és szerelők.
Halköz 1. és Széchenyi-utca 24. sz.

SIRKŐVEK

legolcsóbban beszerezhető
Schreiber
sirkőraktárban
Debrecen, Hunyadi-utca 14.

Női kalapokat

a legkényesebb ízléseknek is
megfelelően

FEST ÉS ALAKIT A
"TURUL" PIAC-UTCA 32.

Gyönyörű sweter garnitúrák

A legkiválóbb minőségű gyermek harisnyák szarke és barna színben kitűnő minőségű flu-wetterek A legszebb béka-béka, — plus és kötött béka-kabátok, gyapjú-lambók. Legújabb gyermekcipők
Dr. Hegedűs 600-700 K-ért
Gyermekvárában,
Simonffy-utca 2. sz.

MEGHÍVÁS.
A Hungaria Hengermalom R-T.
1920. évi Páncs közgyűlése
1921. évi október hó 17-én, déli
12 órakor tartja az Általános For-
galmi Bank Részvénytársaság 2. adás
termében (Ferencz József ut 32. sz.),
melyre a társaság részvényeseit tisz-
telettel meghívja az igazgatóság.

- Tarjansorozat:
1. Az igazgatóság és felügyelő-
bizottság jelentése a lefolyt üzlet-
évről, az 1920. évi mérleg megalla-
pítása, a nyereség felosztása és a fel-
mentvény megadása iránti határozat.
 2. Határozat a társasági alaptörke
felmentése tárgyában.
 3. A passzív módosítás.
 4. Igazgatósági tisztségváltás.
 5. Felügyelőbizottsági tisztség-
váltás.
 6. Az igazgatóság és felügyelő-
bizottság tiszteletdíjének megalla-
pítása.
- Megjegyzés: A közgyűlésen
szavazati jogot csak oly, önjogi rész-
vényes gyakorolhat, aki a nevére ki-
adott részvényeit az üléssel
együtt a közgyűlés tartására azt
legalább 5 nappal megelőzően a tár-
saság pénztára alá, Budapestre a
"Mercuria" Váltóüzeti Részvénytár-
saságnál, vagy Debrecenben az Általános
Kereskedelmi Bank Részvény-
társaságánál letétbe helyezte.

ELADÓ
két részről álló
SÖNTÉSPÜLD
elegáns sörcsappal és
hűtők el felszerelve
MÓRICZ-UTCA 8. SZÁM

Bélyegzőgyár
és vésőintézet
PAULO I.
Telefon: 13-65

Patent gyermek-
harisnyák minden
számra. Téli női
harisnyák, zseb-
kendők, himzések
és szallagok
nagyon olcsón
beszerezhetők
Csillag Adolt
rövid, kötött, s övölt, borilaboral
és kendő-ruha nagy készlettel
Debrecen, Gábor-utca u. 1. Tiszta-palota.
Telefon 409.

"FRICZI"
kalapszalokban a
legszebb kalapok
nagy választékban
Állandóan kaphatók Városházavai számban.

TEXTILÁRUK!
Közvetlen behozatal.
Ha feljön Pestre,
okvetlen keresse fel cégün-
ket bevásárlás végett. Áll-
landó nagy raktár feltöltés ut-
ban. Beszéljen a szomszédos parfüm üzlet
AMERIKAI RUHA ÁRUHÁZ
Budapest, Király utca 18.
Interurbán telefon József 41-33.

Vezek
mustot, ujbort.
Fladok tisztán készült fahordókát s
megelőzőre kész állapotban lévő
használt hordókát
amindenkori napi áron.
Waldmann Albert borkereskedő
Debrecen, Széchenyi u. 37. Telefon 1088
Piac-utca 34. Alföldi Takarékpénztár
raktárának telephelyén, Pesti-utca 2. sz.

Óriási választék
francia és angol
őszi és téli
divatlapokban.
Hegedűs és Sándor
irodalmi és nyomdai r. t.
könyvkereskedésben
Piac-utca 34.

FÉMÖNTÖDE!
Bronz, réz, alumínium,
cink stb. öntését vállalom
PAULO FERENO
Zapolya utca 13. szám. a
Telefon 430. Telefon 430.

Saját-rmésű szlovénkól száraz
BÜKKTÜZIFÁT
továbbá fenyeftűszarut, fura
gotttat, lécek, zsládelyt Sator-
ajajuslyen át vagonvitélekben
nagy áron szállít **EHRENWALD**
KÉLA fatermelő 101 DAPÉST
VII. KALVIN TER 16 SZ.

APRO HIRDETESEK

Apróhirdetéseik díja hétköznap 10 szög 15 korona, minden további szög 150 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 20.—, minden további szög 2.—. Vesteg betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

POSTA.

Házasságközvetítés
gyorsan, diszkrétan, az ország minden részében levő csokékötetével fogva, csak Hajó-utca 16 szám alatt levő irodáiban nyitja ki.

VÉTEL.

Aranyat, Ezüstöt, bri llánsónat
legmagasabb árban vesznek
BRUN,
M. a evit-utca mellett.

Vörösréz
hulladékot legmagasabb napi áron vásárol. Mándoki rézműves, Arany János 13.

Aranyat, hamisfogakat, briliánsokat
a legmagasabb napi árban vesznek
Schiffmann
ékszerész, Piac-u. 67
Frohner-szálloda, épület.

Olmot
bármily mennyiségben vesszünk, akár egész, akár tört vagy darabos állapotban. Piac-utca 48. II-ik udvar.

BORT
veszünk bármily nagy mennyiségben, legmagasabb napi árban. — Hordót adok hozzá. Borbizományi üzlet, Varga-utca 34. sz. Telefon 10-24. — Ugyanott boros hordók eladók

Saját érdeke, hogy mindennemű mezőgazdasági termékét az alatti cégnek felajánlja, aki mindezeket a legmagasabb napi áron átveszi. Benedek Bertalan, termény- és takarmánykereskedő, Simonffy-u. 7. Telefon : 675.

ELADAS.

Friss élesztő legolcsóbb árban Csapó-utca 19., kapu mellett üzletben Rosenthalnál.

Nagyobb vidéki városban 20 év óta fennálló fűszerüzlet sorokházzal és berendezéssel együtt eladó. Cím a kiadóban.

Gipsz frissen érkezett, mész, cement nagyban és kisebbben kapható Széchenyivel, Csapó 11.

Mindig a legolcsóbb! Verseny-áruház
Piac-utca 58. sz. Megyeház mellett.

Nagy választék szövetek, kartonok, vászrok, zseftek, filanell-k, barohetek, kész női kőtények, pongyolák, férfi- és női febrnyeműek, harisnyák, koztyúk stb. stb. cikkekben.

Ugyanott Hegedüs és Sándor kiadalmi és nyomdai részvényirtaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49.

KÉSZ TŰZHELYEK

Állandóan raktáron, megrendelésre szonni eszközök
PREIZLER SIMON
HUNYADI-UTCA 1.

Mindentéte új és használt butorok legolcsóbban beszerezhetők Piac-utca 57. (Kis-templombazár.)

Kisebb malomber-ndezés eladó. Felvilágosítást ad dr. Elek Dezso ügyvéd. — Verbóczy-u. 2. sz.

Boros hordók

használtak, kisebbek és nagyobbak:
ELADÓK
Rácz, Póterfia 71.

Friss sütemények állandóan kaphatók Sztánó Gábor cukrásznál, Hunyadi 17—19.

Krisch Károly
cserepályaharaktár, Debreczen, Piac-utca 89. Telefon 12—18. Vállal cserepályák átrakását, tisztítását, javítását, felburkolati munkákat is.

Otcosó posztók, a legfinomabb öltöny és kabát koszum szövetek naponta érkeznek Roth, Piac-utca 77.

Szép puldok és egy hármis Wertheimkassza eladó. Cím a kiadóban.

Kereskedők és magyar szobák figyelmébe!!!

SZÖVETET
napi érnél olcsóbban vásárolhat **TECHMANN** BELA kézműmáru nagykereskedésében, Piac-u. 55.

2 drb. finom lópokróc, egy pár 42-es férfi csizma, egy női fekete kabát eladó. Cím a kiadóban.

FŰSZER

engross — ugy-színtén detail gyakorlati

SEGÉD

felvetet k — ml-előbbi belépésre

Ullmann Simon
Kereskedelmi Rézv-társ-sal

Szabó János ur! szabóság!

a Pápai utca p-oltságban, — a Nagy templommal szemben van.

Stado új és használt butorok József kir. berecz-u. 20.

Butorok minden kivételben legolcsóbban beszerezhetők Weisznál, Piac-utca 83. bent az udvarban.

Építési-műlakatos munkákat javít, készit Krámer műlakatos, Hatvan-utca 4.

Paplanvarrodamban minden szakmabeli munkát készittek szépen, jutányosan. Kész árak állandóan raktáron. Debreczen, Kossuth-utca 11.

1900 koronától mérték után férfi öltönyöket készit Tegdes János, Péterfia 42.

NAGY

boros hordó eladó
HUNYADI-UTCA 1.

Eladó ház Csók-u. 3. sz. Értekezheini Adler, Honvéd-utca 14. sz.

MODERN, KÜLFÖLDI cserepályák
Timár-u. 11. és K. Ferenc J.-u. 8.

Transmissióhoz való két felső kerék eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Állványpapir, levélpapir legújabb kivitelben nagyválasztékban Mayeruél, Simonffy-utca

Férfi téli kabát eladó. Darabos-utca 35.

2 dunyha teljesen új tokban eladó. Cím a kiadóban.

KERESLET.

Aranyat, ezüstöt, bronzot, zalogcédlut vesz legmagasabb napi áron Steiner Álnaty, Hatvan-utca 1. szám, I. emelet.

Irodai teendőkben jartas kisasszony felvételek. Cím a kiadóban.

Mindentéte műlakatos munkákat jutányosan vállal Pongrácz műlakatos, Sealkal-u. 4.

Vidéki pénzintézet gyakorlati könyvelőt keres azonban béreítésére. Felvilágosítást ad dr. Elek Dezso ügyvéd, Verbóczy-utca 2. sz.

Épület
butor, boltberendezést vállal Müller, Brzsdhét-ut 115.

Széchenyi
fűdő, volt Telegdi, állandóan nyitva, gőz és kád.

Borozó és Falatozó
záróraig nyitva Piac-utca 89., Royállal szemben. Friss felvágottak és hálító italok.

Tanuló
fizetéssel felvételt Adorján fűszernagykereskedő cégnél, Piac-utca 83.

Kárptos-mester
menekült, vállal mindennemű butorjavítást, elcsordénien és legolcsóbban. A közönség szives pártfogását kéri. Máv. Kálsó-látér, kocsi sz. 210. 225.

"VULKÁN"
autogén hegesztő vállalat
Csapó-utca 86.
Paragó-utca 1.

Törött géprészek, ontvények és fémek legszakszerűbb és legolcsóbb hegesztése.

Intelligens
zsidó család lelkei időny-ro teljes ellátásra elfogad intelligens zsidó család gyermekét, ahol zongora, német nyelv, 1-6 és 2-ik gimnáziumból oktatást kaphat. Cím a kiadóhivatalban.

Több évi gyakorlati bíró képzett gép- és gyorsíró kisasszony adja be ajánlatát Stern Kefegyárba. Nemzetitudoók előnyben.

Egy varrógépet keresek — megvételre. Cím a kiadóban.

Joghallgató
tanult, vagy bármilyen meg előli állást vállal. Cím: Herakovits, kollégium.

Ujjonnan nyitott cipőfelsőrész készítő műhelyemet

amerikai rendszerrel vezetem be. Bármely hozott, vagy máram kapható anyagból a felsőrészt 30 perc alatt elkészítem : : Baktáros tartók hat és kilóval bíróból kész elpött-úreszekel. : : Ugyanott jó ragasztók felvételnek. :

Nagy Mihály cipőfelsőrész-készítő, Batthyány-utca 2.

Női kalapok

nagy választékban. Vidékre alkításokat azonnal eszközölök!!
Schimmer Morné
Piac-utca 2.

Friedländer Testvérek

bornagykereskedők
Telefon 1034.

Ájánják legfinomabb minőségű fájboralkat a legolcsóbb napi árakon. **Ujborokat vesznek** kisebb nagyobb mennyiségben. Úres hordókat termelők rendelkezésére bocsájttják. — Iroda Széchenyi-utca 29. sz. alól ideiglenesen Széchenyi utca 49. sz. alá helyeztetiték

Elsőrendű
nagy és kis munkások felvételnek Aszódí Központi férfiruha áruházában Piac-u. 1—3. sz.

Tiszta egész ives makulatura

(újságpapír) kapható 8 és 10 kilós csomagokban a kiadóhivatalban. Piac-u. 49.

Azonnali
belépésro keresek izraelita vidéki szegény leányt, ki a háztartásban segédkezik. Fzetes meg-egyezés szerint. Ajánlatok Moskovitz Zsigmond Tiszaszentmárton, posta Mandek címre küldendők

Kiszolgáló
leányt gyakorlati bíró felvesz Lukács fűszerüzlet, Saletrom-utca.

Ügyes
tanulóleányt fűszerüzlet-ükbe felveszünk. — Deutsch Albert és Fia.

VEGYES.

Villamos
csöngőket, telefonokat minden rendszerűt készit. javit és szallit legolcsóbb napi áron Földvári debreceni I. elektro-technikai gyár Széchenyi-utca 55. Telefon 168

Aranyórt,
ezüstért budapesti legmagasabb árt fizetem. Krámer, Simonffy-u. 17.

Óra,
ókszer javításokat szak-szerthen készit Kohn, Hunyadi-utca 12.

Irogép
javítások, kellekek meg-rendelhetők Merkur író gépvállalatnál. Piac-utca 58. Telefon 540.

Zongora
javítást, hangolást szak-szerthen, jutányosan vállal Liska, Batthyány-utca 10.

Legsz-bben,
legolcsóbban mos, vasal, tisztit gőzmosoda, Arany János-utca 54.

Szőnyeg- és Gobelin-azövő tanfolyam új növendékeket felvesz
József kir. h.-u. 40.

Kisasszony
fest, tisztit legolcsóbban, kifogástalanul Arany János-utca 10.

Legjutányosabban megrendeléseket és javításokat elfogad Kántor Béla kárptos, Kandia-utca 8.

Gyorsírást, német és francia nyelvet tanit
Árdó Miklósné,
Simonffy u. 2/a.

Gärtner
zongorahaugoló
Széchenyi-utca 15.

Hatvan-utca
legforgalmasabb helyén üzlet áadó Értekezheini Piac-utca 83., Izraelnél.

Nagyföldán
56 hold föld kiadó. Értekezheini dr. Lengyel Zoltánnal, József kir. berecz-utca 6.

Liszt
és hávélyes árak a legolcsóbb napi árban Politzer Jakabnál, Bethlen-és Fűvészker-utca sarok.

BABI svetter
kabátok, saphá- val, 16 kó to vel nagy választékban.
dr. HEGEDÜSNÉ
Gyermekdivatháza,
Simonffy-utca 2.

Utcat
butorozott szoba kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

Dollárt

és más idegen pénzeket legdrágábban vesz
Gótsch Sándor
bankirodaja Piac-u. 38. szám alatt, I. emelet.

Felvilágosító szerkesztő:
Dr. HEGEDÜS LORÁNT.

Kiadó:
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
Irodalmi és nyomdai részv-társ-



Sze

Buda
Le nstv
köt, aki
külligym
konferen
alatt V a
miniszte
terméke
találkoz
belpoliti
gazdapá
mitva -
terelnök
viszont
sen sor
egybehí

Nem
gazdák
függő k
tása ala
is erre
felmerít
dák a s
a minis
ségill
szági h
lasszál
denáro
zel sze
helyez
seik t
szetie
függés
tárgy
egyetl
akar
kérdés
a k
okozn

Mir
Bánfi
niszte
zott v
Szabó
hogy
litikai

ne él
tésro
Nagy
kiván
nem
szera
1887t
Ugy
75 ké
melle
hang
tároz
porty
értek
lente
szilla
és sz
dönt

Ny
Gyu
hogy
már
kérá
eltér
nem
hog